

作門徒的代價與優先次序

路加福音 9:57-62

莊劉真光 師母

前言

當耶穌開始了往耶路撒冷去的旅程，首先就被撒瑪利亞人拒絕。在這個背景之下，緊接著路加記載了三個願意跟隨耶穌的人與耶穌之間的對話。然而焦點不是放在這三個人，而是放在耶穌的回答。耶穌的回答包括了三個重要的原則，這可以說是成為一個耶穌的門徒之「道」。並且當路加提及這三個人的時候，只是非常一般性的指出「有一個人」，「另一個人」，「又另一個人」，這就使耶穌的回答可以應用在任何考慮跟隨耶穌的人。

I. 第一個人與耶穌的對話(路 9:57-58)

1. 場景：當他們走在路上的時候(9:57a)
2. 有一個人對耶穌說：「祢無論往哪裏去，我將跟隨祢。」(9:57b)
3. 耶穌的回答(9:58)
 - A. 耶穌以一個生動的比喻來說明祂傳道工作的性質：狐狸有洞，天空的鳥有窩，但人子沒有枕頭的地方。
 - B. 耶穌的回答隱含了跟隨祂作門徒的人必須預備好，他們將經歷與耶穌相同的經歷。
 - 1) 耶穌所走的道是困難和需要付代價的，要求極大的犧牲。跟隨祂作門徒的人也必須是這樣。
 - 2) 耶穌來到這世上是外國人，是沒有家的。因此跟隨耶穌作門徒的人在這世上也是沒有家。

II. 第二個人與耶穌的對話(路 9:59-60)

1. 耶穌對另一個人說：「跟從我」(9:59a)
2. 這個人向耶穌提出的請求(9:59b)
3. 耶穌的回答(9:60)
 - A. 首先耶穌刻意以一個令人震驚的弔詭語言來說明一個重要的要點：「任憑死人埋葬他們的死人」(9:60a)
 - B. 其次，耶穌向這人提出門徒宣講神的國之工作的優先次序：「至於你，去宣講神的國」(9:60b)

III. 第三個人與耶穌的對話(路 9:61-62)

1. 又有一個人來對耶穌說：「主啊，我將跟隨祢。但首先准許我去向家人道別。」(9:61)
2. 耶穌的回答(9:62)
 - A. 耶穌再次以一個嚴厲的警告作出回答：「沒有一個人，手扶著犁又不斷向後看，是適合神的國。」
 - B. 耶穌這個警告所具有的意義

IV. 屬靈真理的原則

在「耶穌定意去耶路撒冷面對祂的命運，完成神救贖的工作，以及在祂旅程的開始，就被撒瑪利亞人拒絕。」這個背景之下，耶穌對三個願意跟隨祂的人所說的話，啟示了三個重要的原則：

1. 跟隨耶穌作門徒的人必須預備好，他們將經歷與耶穌相同的經歷。
 - A. 耶穌所走的道是困難和需要付代價的，要求極大的犧牲，跟隨祂作門徒的人也必須是這樣。他們必須經歷像耶穌一樣的沒有家，被拒絕，甚至殉道。所以他們必須先計算代價。耶穌不要膚淺的跟隨者，祂要求真正的跟隨者必須徹底的委身。
 - B. 耶穌來到這世界乃是外國人，是沒有家的。因此跟隨耶穌的人在這世上也是沒有家，是寄居的，是客旅(彼前 1:1, 17; 2:11)。這世界永遠不是我們的家，我們乃是天上的公民(腓 3:20)。我們不屬於這世界，會被世人拒絕，正如耶穌被世人拒絕一樣(約 15:18-19; 17:14)。所以跟隨耶穌作門徒需要有決心與完全的委身。
2. 跟隨耶穌是佔有最高的優先次序，超過所有一切的東西。跟隨耶穌是比其他的義務更重要，即使最大的義務，像埋葬父母，也不能延遲一個人來跟隨耶穌。對耶穌的委身必須佔絕對的優先次序。除此以外，伴隨耶穌去宣講神的國之工作，是十分急迫的，應當佔最高優先次序。
3. 當一個人跟隨耶穌，就必須把注意力堅定的注目於耶穌，並且拒絕向後看，也就是拒絕向過去舊的生活方式看，拒絕向跟隨耶穌之前的生活方式看。換言之，跟隨耶穌的人必須專一的委身和獻身於耶穌。他們必須與舊的價值觀和舊的生活方式徹底的斷絕；必須完全丟棄世界和世界的方式。對耶穌而言，凡跟隨祂作門徒的人，在對祂的委身，獻身和效忠上，都要求一個完全絕對的最高優先次序。耶穌與神的國必須佔最高的優先次序。唯有如此的委身才適合神的國，才使一個人能夠在神國的服事成為有用。
4. 總結
跟隨耶穌作門徒是必須在耶穌的受難與被拒絕的背景之下來看。真正想要跟隨耶穌的人必須知道這不是容易的一條路，要求極大的犧牲。因此他們必須先計算代價。耶穌要求徹底的委身。並且作門徒要求一個徹底的改變優先次序。耶穌和神的國必須佔最高的優先次序，超過所有一切東西，甚至是父母。門徒必須專一的委身和獻身於耶穌，必須與舊的生活方式與世界徹底的斷絕。唯有如此的委身才適合神的國，才使一個人能夠在神國的服事成為有用。

討論問題：

1. 在跟隨耶穌作門徒你曾否計算代價而作出徹底的委身？
2. 你是否將耶穌和神的國放在最高優先次序？
3. 你是否手扶著犁向後看？